

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,

NAVARRERIA 21.—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 23 de Septiembre de 1896

Triste realidad

La apertura de los Tribunales, en el presente año judicial, produce penosa impresión, según los datos que expuso el señor Puga, fiscal del Supremo.

La delincuencia va en aumento; la justicia primaria—así denominamos nosotros á la que ejercen 9.000 jueces municipales de pueblos pequeños—está entregada á caciquillos satélites de los políticos que dominan en los distritos. No hay policía eficaz; únicamente la guardia civil presta grande auxilio para descubrir criminales. Los jurados, por regla general, son gentes de escasa ilustración y sin condiciones de arraigo; eluden figurar en las listas personas de capacidad y de posición independiente. De aquí que muchos delitos no resulten tales: se instruyen numerosos procesos y recaen fallos absolutorios, aun cuando la opinión pública se persuade de que existen motivos para sufrir los rigores del Código penal.

Hemos extractado muy á la ligera la notable memoria del jefe del Ministerio fiscal, y los que conocen el criterio de nuestra modesta Revista, comprenderán que por los artículos publicados en ella respecto al anarquismo y á la policía, estábamos acertados al lamentar la falta de leyes que contengan la criminalidad.

La policía es deficiente, y no puede menos de serlo ínterin se den los destinos de ella á protegidos de un personaje ó de un gobernador; cambia la política, y se cambia también el personal vigilante, perdiéndose la pista de los ladrones y conspiradores.

La guardia civil no cambia, y por eso, aunque agobiada de servicios y escasa en número para llenar tantos y tan diversos cometidos, no desmaya ante los crueles desengaños que sufre al ver en libertad á aquellos que persiguió como delincuentes. Los tribunales fallan, absuelven; el benemérito cuerpo no murmura: calla y sigue anotando en sus libretas...

Al jurado que viene de un pueblo rural se le da una dieta mezquina, que no le basta para sufragar el gasto de viaje ni de alimentación; esto si se le paga cuando termina el juicio; el jurado en tales condiciones no puede ser juez recto; tiene enfrente á magistrados que disfrutan de comodidades y son remunerados puntualmente. Y ante tal situación, ¿puede extrañarse que infelices labriegos sucumban á las intrigas de los parientes de un procesado que tiene influjo con el cacique del pueblo y que puede vengarse el día de mañana?

El Jurado es una institución buena, necesaria, pero en España resulta perjudicial, porque hay deficiencias en la legislación, y ésta tampoco se cumple con escrupulosidad merced á las facilidades con que se eliminan de aquella misión muchos elementos sociales que por sus condiciones debieran ser jueces de hecho para presentar un veredicto concienzudo ante el tribunal que aplica las prescripciones del Código.

Y hay más aún, señor fiscal del Supremo: un jurado en una provincia escuchaba las informaciones testificales y las de los médicos—se trataba de un homicidio—pidió respetuosamente un tintero y pluma para tomar notas, y se le contestó que luego podría examinar el acta. Y, efectivamente, el secretario, en el acta, no hizo más que un muy ligero extracto, del que no aparecían todos los datos que aportaron los testigos...

Los tribunales de derecho, en lo general, se muestran desdeñosos con los jurados, y esto produce consecuencias funestas para la justicia recta.

(La Ley).

Sobre la apicultura

En los Estados Unidos se coloca durante el invierno azúcar cristalizado ó almibar al lado de las colmenas para que las abejas que durante los fríos no pueden volar por los campos coman éste y aumente la producción de miel. Se ha probado que es muy ventajoso en tiempos y lugares en que las flores son escasas, colocar trigo, avena ó centeno molido ó un grano muy fino al lado de las colmenas para que las abejas lo coman. Al principio es preciso enseñarles para que tomen este manjar.

Se salpican con este objeto sobre el grano molido algunas gotas de almibar, y es muy curioso observar cómo las abejas, al chupar éste, paulatinamente se van acostumbrando á la nueva manutención que sustituye para ellas el polen, que mezclado con miel y parcialmente digerido en el estómago de la abeja, sirve para nutrir las larvas nuevas ó envuelto en miel, provee de comida las larvas grandes. Se han obtenido muy notables resultados por medio de este método y un aumento importante del rendimiento de miel.

En California del Sur la apicultura ha tomado un grande desarrollo. Allí se cultivan varias especies de salvia, sobre todo *Salvia romeriana* Sch. y *Salvia Adivertia*, que dá la mejor miel. Sucede que una sola colmena de la abeja italiana da allí anualmente unas mil libras (453,4 kilogramos) de miel y el rendimiento general varía de 75 hasta 200 libras (33 hasta 90 kilogramos) de miel por colmena.

El aroma de los panales del distrito de Ventura es tan rico como el de los famosos panales de Atacama, del Himeto ó de Chamounix. Sobre los bordes del río Sespe en el distrito de Ventura, es donde la apicultura (*bee ranching*) llega hoy á su mayor apogeo. Lake Glen, Las Posas, Velly, Laticoy, Hueneme, Happy Camp y otros puntos en aquel hermoso país son verdaderas ciudades de colmenas y hay muchos apicultores que cuidan más de 200, con cuyos productos se enriquecen.

Es de sentir que en nuestro país no sea más generalizada la apicultura. La miel de San Luis es riquísima, pero la producción muy reducida.

Cuerpo de policía judicial

Ha publicado la *Gaceta* la Real orden de Gracia y Justicia, creando el cuerpo de policía judicial destinada al descubrimiento y persecución del anarquismo y cuyos servicios lo prestará por ahora en Madrid y Barcelona.

Este cuerpo constará de dos secciones: una en Madrid, compuesta de un jefe militar, á quien se le asignará una gratificación anual de 1.000 pesetas; un sub-jefe, que disfrutará el haber de 3.500 pesetas, y once agentes, retribuidos con 2.000 pesetas cada uno.

Otra en Barcelona, formada por un jefe militar y un sub-jefe, que disfrutarán de la

misma gratificación y haber que los de Madrid, y 23 agentes igualmente retribuidos con 2.000 pesetas.

El jefe militar será nombrado por el comandante en jefe del cuerpo de ejército correspondiente. El resto del personal por el presidente de la Audiencia, previos informes del mismo comandante en jefe y del gobernador civil de la provincia.

Los funcionarios que ingresen en el cuerpo no podrán ser separados del servicio sin expediente previo en que sumariamente se haga constar su ineptitud ó mala conducta. Si del expediente resultaren estas comprobadas, el presidente de la Audiencia respectiva dispondrá su separación, y procederá á nombrar al que haya de ocupar la vacante.

El sobrante de 48.000 pesetas que, cubiertas las atenciones del personal, resulta del crédito presupuesto de 125.000, se destinará á gastos de investigación y á premiar los méritos especiales contraídos por los individuos del cuerpo en el desempeño de sus propias funciones. Para ello se asignarán á Madrid 18.000 pesetas y á Barcelona 30.000 siendo la aplicación de estos fondos atribución del presidente de la Audiencia, previa propuesta é informe de las autoridades que quedan mencionadas, según su caso. El total asignado á cada una de las citadas capitales podrá tener distinta distribución entre las dos atenciones de premios y gastos de investigación, y entre los que se causen en ambas poblaciones, según las necesidades del servicio.

Cuando las circunstancias lo permitan, los presidentes de las Audiencias nombrarán á la nueva policía, sin perjuicio de sus funciones principales, la de prestar su auxilio á los tribunales y á las autoridades en la investigación de los delitos comunes.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se dictarán cuantas reglas sean necesarias para llevar á cumplido efecto estas disposiciones.

Máximo Gómez

Máximo Gómez tiene ya muy cerca de setenta años, es alto, muy delgado, un amarillento bigote le cubre la boca y una nuez descomunal se destaca de su delgado cuello. Durante la actual campaña se ha dejado la barba, no muy espesa, por cierto.

Un *reporter* de cierto periódico habanero que le vió en el Camagüey, le puso el nombre de *Chino Viejo*, por el parecido que tenía con un anciano hijo de Confucio que mendigaba por la acera del Louvre, y que con el nombre de *Chino Viejo* es ya conocido en todas partes.

Su vestimenta no puede ser más original. Durante el primer verano de la insurrección lucía un tercio negro y un hongo de ala sumamente estrecha. Traje en verdad poco á propósito para correr por los campos de Cuba. En el invierno cambió el hongo por un sombrero de fieltro y se cubrió con un gran sobretodo negro. Como se vé, su aspecto es lo menos militar posible.

Máximo Gómez es de carácter irascible y habla muy poco; esto hace que no sea simpático á sus correligionarios.

Su sequedad es proverbial; solamente se digna sonreír cuando le adulan, comparándole con algún gran capitán.

Armando Menocal—el pintor cubano que expuso á un Cristóbal Colón anémico en la Exposición de Chicago—goza de toda su confianza, porque cierto día, después de una desenfadada carrera bajo unos palmares, le dijo entusiasmado:

—¡Mi general, hemos hecho una marcha napoleónica!

Sin embargo, el *chino viejo* prefiere que le comparen con Anibal.

Gusta de los periódicos, solamente cuando le dan *bombos* é insertan batallas ganadas por él.

Cierto día fué apresado por su gente un *reporter* cubano.

Cuando lo llevaron á su presencia, le expresó en lenguaje muy vivo la pobre idea

que tenía del periodismo de la isla, y después, volviéndose hacia una especie de gigante, colorado como un cangrejo cocido, que cabalgaba sobre un caballito, por lo que sus enormes piés casi llegaban al suelo, uno de esos corresponsales *yankees* que telegrafían á cada momento la toma de la Habana y las derrotas de las columnas españolas, dijo con ademán solemne:

—Ese sí que es un *reporter*.

Los modales del generalísimo no sobresalen por su distinción. Los dueños de ingenio que se han visto obligados á tenerlo á su mesa se quejan de que emplea las manos con demasiada frecuencia, despreciando el uso del tenedor.

Ahora se vuelve á hablar de la muerte de Máximo Gómez; suceso muy fácil gracias al alcance del Mausser y a la vida demasiado accidentada para su edad que lleva el cabecilla.

Aunque es indudable que él emplea toda su inteligencia en colocarse lo más lejos posible de nuestros soldados.

Dos veces, sobre todo, ha estado á punto de perecer. Una vez fué el día de la muerte de Martí, en que herido se salvó gracias á haber sido recogido por uno de sus partidarios que huyó con él á una de caballo.

La otra vez fué algún tiempo después cerca del pueblo de Manguitó en la provincia de Matanzas.

La brigada del bizarro general García Navarro, fuerte de mil quinientos hombres, encontró á todo el grueso de la insurrección en un ingenio derruido llamado el «Central Martí».

Los insurrectos iban mandados por Gómez, Maceo y Banderas, y, según todos los informes recogidos, no bajaban de ocho mil. Esto hizo creer al general García Navarro que el combate sería rudo, por lo que desplegó admirablemente su brigada en la llanura, escalonándola en orden de combate.

Los insurrectos formaban una extensa herradura de ginetes, que parecían querer envolver á la columna española.

Pero la extrema vanguardia rompió el fuego y aquella enorme masa de caballos empezó á moverse y los insurrectos emprendieron la huida. Nuestras fuerzas no pudieron hacer otra cosa que continuar vivamente el fuego, avanzando todo lo posible, pues no teníamos caballos con que perseguirlos.

Las dos piezas de artillería de la columna se colocaron convenientemente y ametrallaron á los insurrectos.

Notando el capitán de artillería, con los anteojos, que en un bohío situado á la derecha había un grupo de ginetes, dirigió hacia aquel punto una de las piezas, y una granada hábilmente lanzada, reventó allí cerca, huyendo despavoridos los ginetes.

Cuando al poco rato, el que escribe estas líneas—que acompañaba á la columna en calidad de corresponsal del periódico habanero *La Unión Constitucional*—se adelantó á ese bohío en unión del valiente capitán don Felipe Navarro, ayudante del general Martínez Campos que servía á las órdenes del general García Navarro, se presentó ante su vista un triste espectáculo: dos caballos destrozados pateaban en el suelo (los ginetes muertos habían tenido tiempo de llevarse los sus compañeros) y una mujer y varios niños milagrosamente ilesos estaban en el suelo aterrorizados.

Cuando esta pobre gente, ya más tranquila pudo hablar, nos explicó como pocos momentos antes se encontraba allí Máximo Gómez tomando un vaso de agua, y que de pronto sintieron algo que estallaba y un ruido muy grande, por lo que cayeron al suelo llenos de terror.

Informes aún más exactos nos pudieron después convencer del peligro inminente á que estuvo expuesto aquel día el principal jefe de los insurrectos.

J. A.

Filipinas y el Japón

Cánovas asegura que el Japón no ha in-

tervenido ni interviene directa ni indirectamente en la insurrección de Filipinas. Pero esto no pasa de ser un error del presidente del Consejo.

El Liberal, en un artículo importantísimo, después de hacer constar el cuidado que el Japón ha puesto en estudiar a España, enviando hasta médicos a Cuba para estudiar el método y procedimiento de nuestro cuerpo de Sanidad, traduce estos párrafos de un artículo de la revista *The Spectator* de Londres:

«La insurrección filipina puede constituir para España un peligro mucho mayor que la insurrección de Cuba.

Nada tiene que ver el languido deseo de los indígenas que aspiran a la libertad de sus islas con el ansia apasionada de los japoneses que sueñan con la posesión efectiva de aquellos territorios.

Avidos de comarcas y espacios por donde extender su civilización, y no contando en su suelo con medios bastantes para ese efecto, como quiera que han perdido la Corea, y que jamás llegarán a conquistar la Australia, ideal dorado é inaccesible de sus ambiciones, han puesto la mira en el Archipiélago de Magallanes, que es igual por sus circunstancias étnicas y naturales al imperio del Medio, y cuya superficie excede á la del Japón en otro tanto.

Poseen á medio camino de Formosa, y tienen ya dentro de Filipinas considerable número de emigrantes, que llegado el caso les ofrecerán el deseado punto de apoyo.

«Por informes de irrecusable autoridad, »sábese que recientemente en Moscou, el »mariscal Yamagata ofreció al representante de los Estados Unidos el concurso »incondicional del Japón para el día en que »las cuestiones de Cuba diesen origen á un »rompimiento entre la América del Norte y »España. Más hizo Yamagata. Prometió en »nombre de su Gobierno contribuir á la »obra con 40 millones de libras esterlinas.»

No alardeamos de profetas, é ignoramos cuál sea la línea de conducta que hayan adoptado para esas contingencias, y por vía de reciprocidad, los Gobiernos de Washington y Tokio; pero á nadie se ocultan las miras de uno y otro.

Póngase sobre aviso España y advierta que si por su valor y su perseverancia, en todas partes encuentra simpatías, en ninguna ha encontrado hasta ahora eficaz y positiva ayuda.»

Intereses agrícolas

LOS ABONOS

El director de la Granja agrícola de Zaragoza ha publicado un extenso estudio acerca de los abonos minerales en el cultivo de trigo en regadío.

Divide las tierras en cuatro clases.

En las tierras de fertilidad media, que son las más comunes deben emplearse, antes del riego, que precede á la siembra, 500 kilogramos de superfosfato por hectárea, si no se ha abonado nunca con mineral y 300 si ya se ha empleado anteriormente.

En las tierras esquiladas deben emplearse 300 kilos de superfosfato mezclados con 100 de sulfato de amoníaco, en otoño, antes de la siembra, y 200 de nitrato de sosa en primavera.

Las tierras fértiles suelen ser abonadas con solo estiércol, con lo cual vuelcan ó vierten fácilmente los trigos dificultando obtener buenos rendimientos. Deben emplearse en ellas de 200 á 300 kilos por hectárea en otoño y, si es preciso, 100 kilogramos de nitrato en primavera.

El estudio termina con estos párrafos:

Las cantidades de abonos que hemos aconsejado sólo deben considerarse como términos medios que pueden servir de norma al agricultor que comience á ensayar los abonos minerales, pero solamente las observaciones y experiencia de varios años pueden fijar las cantidades que debe emplear el agricultor en cada caso, bien entendido que en general las cantidades definitivas no se separarán mucho de los términos medios que hemos aconsejado, y son el resultado de las experiencias de la Granja, y datos recogidos en el cultivo corriente durante más de diez años.

Por todo lo expuesto, se ve que el problema de la fertilización del trigo, empleando los abonos simples citados, ó sean los superfosfatos, nitrato de sosa y sulfato de amoníaco no ofrece dificultades prácticas, pero hemos de hacer una observación que estimamos de importancia para el labrador. Consiste en recomendar como lo viene haciendo este centro desde su fundación, el empleo exclusivo de dichos abonos simples ó materias primeras, por entender que es la única manera conveniente de hacer uso de los abonos minerales por las dos razones siguientes: Es la primera que de este sólo modo, puede el agricultor estudiar la influencia de cada uno de los elementos útiles

sobre las plantas y en los terrenos que cultivan, llegando por tal medio á conocer las cantidades convenientes en cada caso, sin hacer gastos inútiles, adicionando un exceso de elementos fertilizantes y la segunda razón consiste en que adquiriendo los abonos simples, resultan los principios útiles á un precio más económico que comprando abonos compuestos ó mezclas ya preparadas, sin ventaja para el labrador, pues en el caso de tener que hacerlas, lo que es poco frecuente, la operación no presenta dificultad alguna, conocidas las proporciones de los componentes.

Por ambas razones debe prescindirse de la compra de abonos compuestos, limitándose á la adquisición de las materias primeras por ser el método más científico, práctico y económico del empleo de los abonos minerales.

Al adquirir dichas materias fertilizantes debe exigir el agricultor la garantía de la composición del abono, expresada de modo concreto en la factura de venta, con facultad de análisis en un laboratorio, para la comprobación de dicha garantía si se estima necesaria.

El modo de hacer efectiva tal garantía consiste en asociarse el número suficiente de labradores para comprar por cantidades de un vagón en adelante, y al verificar la recepción del abono en presencia del vendedor ó de su representante elegir las muestras que han de servir para los análisis de comprobación.

Curiosidades

EL ABANICO

En manos de la mujer, el abanico es un cetro de la suprema elegancia, un juguete con el cual hace resaltar la blancura de los dedos que lo sujetan, la morbidez y contornos del brazo que lo sostiene, una arma, en fin, destinada á servir de instrumento de coquetería y de irresistible seducción y á cubrir las más de las veces una sonrisa maliciosa y hasta un sonrojo. Muchas quizá de las bellas lectoras que fijan su atención en estas líneas, ignorarán el origen del abanico, aunque de seguro ninguna ignorará el arte de manejarlo con gracia suma y de servirse de él, más que para ahuyentar el calor, para constituirlo como complemento de alguna elegante toilette.

El abanico tuvo su cuna en Oriente, en ese país en que el calor y la pereza se respiran á un mismo tiempo. En las pinturas halladas en la antigua Tebas véese ya empleado por los egipcios, bien sea como estandarte en tiempo de guerra ó como utensilio destinado á refrescar el aire en torno del soberano y alejar de esta augusta persona y de las ofrendas sagradas los mosquitos y demás insectos que pudieran molestarles.

Una antiquísima leyenda, muy popular en China, esplica de la siguiente manera el origen del abanico.

Celebrábase una gran fiesta y á ella asistía la hija de un poderoso mandarín, llevando el rostro, según usanza de aquella época, cubierto por un antifaz. Las luces la aglomeración de gentes, no tardaron en hacer la atmósfera de aquellos salones casi irrespirable, á tal punto, que la mencionada joven quitóse por un momento el antifaz, pero con el objeto de que los asistentes al sarao no la reconocieran, hubo de mantener su careta cerca del rostro, si bien moviendo aquella de delante á atrás y viceversa, como ahora se efectúa con el abanico.

Algunas damas que en la citada fiesta se apercibieron de aquella ingeniosa invención, imitaron en el acto el ejemplo de la hija del mandarín, y desde aquel momento el abanico fué creado.

Sabido es lo numerosos é incómodos que son los insectos en los países orientales; así es que el abanico sirvió más bien en los primeros tiempos como arma defensiva contra los animales que pueblan la atmósfera que como elemento refrescante.

Las largas y anchas hojas de las plantas tropicales las colas de buey de crines blancas y las ramas de mirto constituyeron los primeros abanicos conocidos: hasta el siglo V de nuestra era los de pluma no hicieron su aparición, fabricándose entonces abanicos de lujo que estaban formados por colas de pajaró ó plumas de pavo real sujetas á un mango.

Varios esclavos estaban encargados de abanicar continuamente á los altos personajes tanto mientras éstos dormían la siesta como cuando asistían á las ceremonias oficiales ó á banquetes en cuyo caso se esforzaban por refrescar fuertemente la atmósfera en torno á todos los convidados.

En la Edad Media los abanicos hechos de plumas de pavo real de loro ó de faisán, sujetos á un precioso y rico puño de marfil, oro ó plata, constituían un lindísimo bibelot que las damas llevaban pendiente de la cintura por una larga cadena.

Cupo á Catalina de Médicis el honor de haber introducido el uso del abanico en Francia, siendo también el primero de Europa que podía cerrarse merced á unas varillas que se escondían unas dentro de otras, como en los actuales abanicos de pluma. No solamente las damas francesas declaráronse partidarias entusiastas del abanico, sino que hasta el mismo rey usaba diariamente el precioso objeto importado por su augusta esposa.

Bien pronto esta moda hizo furor en Francia: los artistas apoderáronse del ingenioso invento y de sus manos salieron esas maravillas, hoy tan buscadas, y que constituyen una joya inapreciable en museos y vitrinas. Las telas más asombrosas, los mejores papeles de China, los materiales más ricos y hasta las piedras preciosas se reunieron para formar esos lindísimos abanicos que los siglos XVII y XVIII nos han legado y que no se desdijeron en enriquecer con sus inimitables pinturas artistas como Watteau y otros.

En tiempo de Luis XV los abanicos se usaban muy grandes; su tamaño empezó á disminuir en la época de la Reina María Antonieta, llegando á ser muy pequeños en el primer Imperio. Entonces, los más apreciados eran de seda con bordados de lentejuelas, moda que hoy vuelve á gozar de todo su auge.

En estos últimos años se han hecho de todas formas, de todos tamaños y de todos precios, siendo estos ilimitados, sin artistas de primer orden se encargan de enriquecerlos con maravillosas pinturas ó con incrustaciones de piedras preciosas.

El abanico presenta hoy un aspecto de popularidad

inmensa, habiéndose distribuido gratis como réclame, fabricándose abanicos programas, abanicos menús, y sobre todo, alcanzando una baratura tal, que para nadie se hace inaccesible.

Muchas son las soberanas y damas principales de Europa que poseen valiosísimas colecciones de abanicos.

La de la Emperatriz Eugenia era considerada como una de las mejores, figurando también en primera línea la de la Reina de Inglaterra y la de la Czarina viuda de Rusia.

No hace aún mucho tiempo, cúpole á un distinguido sportman y político, la gloria de iniciar, con un patriótico objeto, una interesante Exposición de abanicos en el palacio Angada, y en ella pudieron admirarse, merced á la generosa cooperación de su alteza real la infanta doña Isabel y de varias distinguidas damas, verdaderas preciosidades.

Hoy el abanico es no solamente indispensable para refrescar la atmósfera, sino como complemento de toda toilette de teatro ó de baile.

En París las damas han adoptado con muy buen acuerdo—resolución que no ¡vacilaremos en recomendar á nuestras lectoras—la costumbre de usar para los bailes abanicos de escaso valor, dejánlo para los palcos de la Opera los de precio subidísimo. Esto se explica fácilmente teniendo en cuenta que en los bailes, el abanico está expuesto con el movimiento, á extravíos ó roturas mientras en los palcos se luce positivamente sin temor á ningún género de percances.

La campaña de Cuba

Partidas derrotadas.—Bajas.—Un cabecilla herido y prisionero.—Presentado.—Llegada de fuerzas.

Habana 21.—Columna Talavera batió en Roma partida, haciéndola dos muertos; columna un muerto y tres heridos.

Guerrilla Calixto batió en Boca Honda partida; hizo cuatro prisioneros, uno herido; tuvo un herido.

Llegó convoy á Cauto. La guerrilla de Rodas hizo en Lequeitio dos muertos.

Coronel Bejar batió en Hatillo partida, haciéndola dos muertos.

Batallón Antequera sorprendió partida en San Blas, haciéndola dos muertos; ocupó reses caballos y municiones.

Comandante destacamento Menendez (Matanzas), sorprendió partida en ingenio Casualidad; hizo cinco muertos y tuvo dos heridos.

Capitan escuadrón guardia civil de Matanzas, sorprendió partida en vate y Julia, haciendo prisionero cabecilla Bienvenido Sanchez, titulado coronel, herido dos balazos.

Batallón Guadalajara, batió en Rio Hon-do partida Aguirre, y le hizo dos muertos. Un presentado en Quivicán.

Llegó sin novedad vapor Puerto Rico.—Weyler.

Un cabecilla herido y otro muerto.—Detalles de un encuentro.—La prisión del cabecilla Sanchez.—Su estado.

Aunque no esté confirmada oficialmente, se sabe por conducto seguro que el cabecilla Bermudez, segundo de Maceo en Pinar del Rio, se encuentra gravemente herido, con las piernas atravesadas por dos balazos que recibió en el último combate librado cerca de San Cristobal. Este cabecilla, por su valor y ferocidades, gozaba de mucho prestigio entre los rebeldes.

A El Liberal telegrafian que en un combate librado en sitio próximo á Candelaria (Pinar del Rio) ha muerto el cabecilla Julian Zaraya.

Este sujeto era persona muy conocida en la Habana, en cuya Universidad había terminado la carrera de Derecho.

Era abogado de este colegio y había desempeñado el cargo de juez.

El capitán de la guardia civil de Matanzas que ha hecho prisionero el cabecilla Bienvenido Sanchez llevaba á sus órdenes 62 individuos de esa fuerza y 27 guerrilleros. La lucha fué muy empeñada y muchas las bajas de los rebeldes. El cabecilla Sanchez cayó con dos balazos y fué conducido á Matanzas en estado muy grave. Las tropas no tuvieron bajas.

Soldados y voluntarios sorprendidos.—500 contra 87.—Defensa heroica.—100 bajas de los rebeldes.—Los muertos.—Auxilios.—Dos cabecillas heridos.

A El Imparcial telegrafia su correspondiente detalles de un desigual y heroico combate sostenido por las fuerzas leales.

Una columnita, compuesta de 75 voluntarios y 12 soldados de caballería del regimiento de la Reina, salieron de Calabazar para practicar la requisita de caballos en los caseríos de las afueras.

Al llegar á la finca llamada de Lage, fueron rodeados por las partidas que mandan las cabecillas Castillo y Delgado.

Estas fuerzas rebeldes componían un total de 500 hombres.

Las fuerzas leales, á pesar de la inmensa superioridad numérica del enemigo, resistieron con gran bravura.

El combate fué durísimo. Nuestros soldados hicieron al enemigo cien bajas.

Conocida en Calabazar la situación apuradísima en que se veía la tropa española, se envió en su socorro á cuantos hombres de armas se pudo reunir entre movilizados y asistentes.

El pequeño refuerzo se componía de veinte hombres y los mandaba el teniente del regimiento de la Reina señor Rocatalada y el teniente de voluntarios don Juan Cuervo.

También se dió aviso á Arroyo Naranjo, de donde salieron en auxilio de la tropa comprometida fuerza del batallón de Zamora.

Los 87 leales seguían defendiéndose de la numerosa masa enemiga, y hacían sobre ella un fuego tan certero, que así se explica que no fueran copados y que hayan tenido tantas bajas las partidas de Castillo y Delgado.

Los refuerzos de Calabazar y de Arroyo Naranjo acudieron oportunamente para completar la huida de los rebeldes.

Reconocido el campo se encontraron 11 cadáveres insurrectos.

Todos estos tenían atada una cuerda al cuello. Este es el procedimiento que los rebeldes emplean para llevarse á los cadáveres en retirada.

Nosotros tuvimos las siguientes bajas: Del regimiento de la Reina, dos muertos y dos heridos.

De los voluntarios veintinueve muertos y tres heridos.

Faltan además varios soldados cuyo paradero se ignora.

Los sitios que viven en las inmediaciones de Lago dicen que en un palmar próximo al lugar de la acción han visto enterrar muchos rebeldes y curar á otros.

Añaden que está herido de gravedad el cabecilla Castillo, y leve el cabecilla Delgado.

Desde Bejucal se envió también en auxilio de los combatientes fuerza del regimiento Pizarro, la cual llegó cuando ya se había terminado la acción.

Crónica

Hoy no ha llegado á Pamplona el paquete de números de nuestro colega *Heraldo de Madrid*; en dicho periódico se trata de la política en Navarra y se alude directamente á determinada persona y (coincidencia singular) no se ha recibido el paquete de *Heraldo*.

Sin embargo de eso, en otro lugar de este número podrán ver nuestros lectores lo que refiriéndose á los carlistas de Navarra dice el mencionado colega.

Mañana, con motivo de celebrarse el santo de S. A. R. la princesa de Asturias, las tropas vestirán de gala y el pabellón nacional ondeará en los edificios públicos.

Fueron muchos los curiosos que ayer tarde bajaron al soto de Sadar para ver los toros que han de lidiarse el viérnes y domingo próximos.

Algunos de los bichos son de buen tamaño.

Dicen de Tafalla que en la plaza del Mercado de aquella ciudad ha fallecido repentinamente una mujer llamada Isidora Elizondo.

Hoy han sido detenidos dos gitanos autores de un robo consistente en catorce pesetas.

Hoy se han inutilizado en la Plaza del Mercado veintiseis melones y dos kilogramos de carne.

En la noche del día de San Fermín de Aldapa se colocara el nuevo crucifijo que por suscripción se ha adquirido para sustituir al que había colocado en el muro del convento de las religiosas carmelitas Descalzas y que fué destruido hace unas noches.

Al acto de la colocación del nuevo crucifijo se vá á dar gran solemnidad.

Se encuentra enfermo de algun cuidado, el inspector jefe del cuerpo de policía urbana don José Moreno.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Leemos en *La Voz de Guipúzcoa*: «Hace unos días abrimos una suscripción para ofrecer una pierna artificial al soldado del regimiento de Valencia Mariano Prieto, inutilizado en la campaña de Cuba.

Hemos cumplido nuestra misión y desde ayer tiene Mariano Prieto una pierna que es una notabilísima labor del afamado ortopédico señor Prim, de Vitoria.

El pobre soldado con visible emoción nos ha dado las gracias, que transmitimos íntegras á las caritativas personas que generosamente contribuyeron á la suscripción.

Hemos entregado á Mariano Prieto la cantidad de 400 pesetas 50 céntimos con cuya cantidad pagará la pierna artificial, quedándole un sobrante para socorro.

El señor Prim no solo le ha puesto una

magnífica pierna artificial, sino que no le ha cobrado más que el precio de coste. Le ha costado la manutención durante el tiempo que ha estado en Vitoria y además le ha dado como socorro 25 pesetas.

Plausible proceder que consignamos con gusto haciendo honor a los humanitarios sentimientos del señor Prim.

En breve se celebrará un sorteo en el ministerio de la Guerra para designar a Cuba cuatro oficiales primeros y diez segundos de Administración militar.

Mañana jueves llegará a esta ciudad la renombrada compañía ecuestre de Danesi y Frilés procedente de Bilbao, la que hará su debut el viernes próximo.

Tenemos buenas noticias de esta compañía que seguramente llevará mucho público al Circo del señor Labarta.

A nosotros y a otros colegas se han dirigido excitaciones en nombre de varios padres de mozos del actual reemplazo preguntando si estos últimos pueden permutar unos con otros para ir a Cuba.

La contestación se halla en el artículo 159 de la ley vigente de reemplazos, que autoriza a los reclutas destinados por el sorteo a Ultramar, para sustituirse con individuos de su misma zona en cualquiera situación, ó con licenciados del ejército y armada.

La real orden de 25 de Mayo de 1887 determina además, de un modo explícito, que los reclutas de Ultramar pueden cambiar de número con individuos de su mismo reemplazo y zona, ingresados en las cajas de recluta, siempre que lo hagan con la anticipación necesaria para que no surjan entorpecimientos en la saca de soldados para los cuerpos de la Península.

Respecto de la redención a metálico—dice un diario ministerial—el artículo 153 de la ley de reemplazos, este último establece con mucha claridad, y así se ha entendido constantemente en la práctica, que durante los dos meses que siguen al ingreso en caja, pueden hacerse todas las redenciones por 1.500 pesetas, lo mismo si son para la Península que para Ultramar.

Pasado ese término, es decir, ya en sus cuerpos el contingente de la Península, y pendiente de embarque (en épocas normales) el de Ultramar, concede el párrafo 2.º de dicho artículo 153 derecho a redimirse a los mozos que forman este último, hasta el mes de Julio por 2.000 pesetas.

El año pasado surgieron las mismas dudas que el actual y como el contingente de Ultramar embarcó a los dos meses justos de su ingreso en caja, los mozos de él pudieron redimirse por 1.500 pesetas; pero no hubo lugar a que utilizaran el plazo de ampliación, redimiéndose por 2.000. Lo mismo probablemente sucederá ahora.

Quedamos, pues, en que mientras otra cosa no se determine, hasta el 12 de Noviembre se podrán redimir todos los mozos, así del contingente de la Península, como del de Ultramar, por 1.500 pesetas.

Se ha celebrado de una manera brillantísima la inauguración del Congreso de ganaderos de Lugo, asistiendo mucha y notable concurrencia.

Estos congresos, muy frecuentes en el extranjero, son de gran utilidad para la riqueza agrícola.

El diestro Mazzantini ha solicitado telegráficamente del señor Iribarnagaray, presidente de la sociedad «Arenas Bayonaises» le tenga dispuestas seis sillas de picador, y los aparejos de las mulas, con destino a una corrida que se dará en París con ocasión de la estancia del czar en dicha capital.

De una carta que de San Sebastian ha dirigido al *Heraldo de Madrid* su corresponsal don Tesifonte Gallego, tomamos los siguientes párrafos que se refieren a la política en Navarra:

«El partido carlista de Navarra tiene más fuerza que el del resto de estas provincias, y además es más belicoso que en parte alguna. Su posición resulta caracterizada de la siguiente manera:

Con motivo de los pesimismo de hace días, se preguntó por cartas a algunos liberales de aquella provincia sobre la actitud de los carlistas, y hubo uno que contestó:

lado, y que en Navarra gobiernan merced a la política que se hace desde el poder.»

Procedente de Tudela ha llegado a esta ciudad el catedrático de este Instituto provincial don Manuel Miranda.

Nos escriben de Cascante diciendo que con gran animación se están celebrando en aquella ciudad las fiestas.

Han desembarcado en Guantánamo (Cuba) las compañías expedicionarias del regimiento de Cantabria.

El domingo próximo se celebrará en Zaragoza una novillada en la que se lidiarán reses del Excmo. Sr. Conde de Espoz y Mina.

Por no haber llegado ayer a tiempo a la estación del ferrocarril, no pudieron marchar a San Sebastian los excedentes de cupo del reemplazo de 1893 que han de incorporarse a los regimientos de Sicilia y Valencia, de guarnición en la capital de Guipúzcoa.

Dichos reclutas han salido para el punto de su destino en la madrugada de hoy.

Continúan en el Hospital Provincial las oposiciones a la plaza de médico de entrada de aquel establecimiento.

Según nuestras noticias, se ha retirado uno de los opositores.

Van a proceder a la rectificación de sus catastros los Ayuntamientos de Ablitas, Aras, Izagaondoa, Huarte, Ancin, Leache, Estella, Lizoain y Eulate.

Vacantes.

En Olite la plaza de médico titular. Sueldo anual 500 pesetas.

—En Puyo la plaza de veterinario, con el sueldo anual de noventa pesetas.

El antiguo Colegio de señoritas del *Dulce Nombre de María*, dirigido por doña María de Quesada, y domiciliado en Madrid, calle de Cañizares número uno, ha instalado una nueva clase de párvulos sistema Froebel, ampliando también el número de clases de su conocida Academia preparatoria para maestras y Escuela Nacional de Música: pudiendo las señoritas procedentes de provincias ó de Madrid que deseen seguir dichas carreras como libres ú oficiales, matricularse como internas en dicho establecimiento.

En los exámenes de fin de curso, ha presentado diez alumnas, obteniendo 34 sobresalientes, 32 notables, 5 aprobados, y 6 sobresalientes derválida.

Recomendamos dicha Academia seguros de que las señoritas a quienes interesa, han de encontrar en ella grandes ventajas.

5, CALCETEROS, 5

Sombreros gran novedad desde 2 pesetas
Roses y Teresianas 3 por 100 de rebaja en esta casa.
Divisas, Sables y todos cuantos artículos se deseen para militares.
Corbatas, elegante surtido.
Paraguas 5.000 para elegir desde 1'50 pts.
Bisutería surtido completo.

5, CALCETEROS, 5

Sección amena

LO QUE SOY SIN TI

Soy sin ti lo que las plantas cuando la savia les falta, que pronto se ven marchitas y por el suelo pisadas.
Soy el árbol que caído para leña se le guarda y todos tienen derecho para cortarle una rama.
Soy el ave que de un tiro alguien le ha partido un ala, que por mucho que la agite ya no podrá remontarla.
Soy el pobre ruiseñor que en jaula está prisionero y que muere de dolor si mucho dura su encierro.
Soy la nave que sin faro se dirige hacia una costa y corre mucho peligro de deshacerse en sus rocas.
Soy el naufrago perdido en el proceloso mar que carece hasta de un leño donde poderse agarrar.
Soy el infeliz proscripto que está sin Patria ni hogar, y que vaga siempre errante sin saber a donde vá.
Eres tú mujer enamorada el único bien que quiero la dicha tan anhelada y de pensar, lo alejada que de mí estás, yo me muero.
Cansado ya de reñir en este revuelto mar tendré al fin que sucumbir ó correr el temporal, mientras pueda resistir.
Pues te diviso tan lejos, puerto de mi salvación, que a pesar de mis esfuerzos duda mi fiel corazón de alcanzarte y descansar de tanta lucha y dolor.

Eres mi Dios, mi alegría, eres mi Patria, mi ley, eres mi madre querida mi voluntad y mi rey.
Sin tí no puedo vivir sin tí yo no puedo aguantar, eres todo para mí y yo sin tí no soy... ná ..

ANGEL ANTÓN MARTÍN.

Boletín religioso

SANTO DE HOY—San Lino P. y mr.
SANTO DE MAÑANA—Ntra. Sra. de las Mercedes.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS
Varones, 1; hembras, 0; Total, 1.

DEFUNCIONES
Angel Sanz, de 6 meses de edad, natural de Pamplona; Doroteo Aizpecorrutia, de 6 meses de edad, natural de Pamplona.

MATRIMONIOS
Ninguno.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 23'4 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 10'2 sobre cero.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 724'8.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 70

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 23 (9'57 m.)
PIDAL Y LLORENS

El presidente del Congreso don Alejandro Pidal ha tenido una larga entrevista con el diputado carlista señor Llorens y con este motivo la gente política háse dado a comentar esa conferencia la que hasta ahora se ignora lo que se ha tratado.

NOTICIAS DE CUBA

El coronel Feijoo con su columna ha tenido un encuentro con la partida del cabecilla Aguirre cerca de Jiquiabo.

Los rebeldes cuyo número no bajaría de seiscientos, ocupaban excelentes posiciones que hubieron de abandonar ante el impetuoso empuje de la columna Feijoo que por tres veces hizo al enemigo desalojar sus trincheras, para por fin ahuyentarlo.

La columna española tuvo ocho heridos pero el enemigo sufrió pérdidas más sensibles, pues se recogieron veintitres cadáveres.

El número de insurrectos heridos no puede precisarse, pero se calcula que son muchos.

FUSILADO

Dicen los telegramas de la Habana que en el castillo de la Cabaña ha sido fusilado el filibustero Barroso.

ROLOFF ANTE LOS TRIBUNALES

Ayer compareció ante el comisario de Estado de Filadelfia el cabecilla Roloff para declarar en la causa que se le sigue como organizador de varias expediciones filibusteras.

Mañana continuará la vista.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Ostras

Una peseta docena
En el almacén de ultramarinos de

Hijos de M. Mina, Valencia 34

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarlarz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente a las Escuelas.
Se recomienda a sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen a probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces sacos.

Anuncio

Ha desaparecido un perro de caza, blanco manchado de negro, de pelo largo, raza «Laverack Setter», de diez meses de edad y que atiende al nombre de «Pinto.» La persona que pueda manifestar alguna noticia referente al mencionado perro, puede pasarse por la redacción de este periódico, ó escribir al mismo, y se le gratificará.

Si alguien tiene el perro en su poder y quiera entregarlo, puede traerlo a esta redacción.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ú otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo a Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas a la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico

Curso de música 1896-97

Métodos y estudios para el solfeo, violín, piano y de más instrumentos a precios reducidísimos. No comprar sin consultar antes; alquileres de todos los instrumentos. Especialidad en cuerdas armónicas. Ventas por mayor y menor.

E. LUNA
39 CONSTITUCION 39

NOVEDADES

en objetos de escritorio

Elegantes escribanías, pisa-papeles, limpia-plumas, tinteros de sobre-mesa y bialje. Bonitas papeleras, escalerillas, timbres, bandejas para plumas, seca-firmas niquelados y cajas para sellos. Surtido completo en objetos japoneses.

Porta-plumas de nacar y marfil, caprichosos lapiceros para dije y bolsillo, cajas de pinturas, estuches de matemáticas y lápices de colores para niños.

Especialidad en devocionarios, rosarios, cadenas y medallas de oro y plata. Boquillas de ambar, espuma y cerezo. Infinidad de papel de cartas para señora y caballero de las mejores fábricas del extranjero. Inmenso surtido de artículos de piel.

Se hacen tarjetas de visita.

CASILDO IRIARTE

Pozo-blanco 24 y 26 — San Nicolás 6 y 8

Traspaso

Se hace del establecimiento de vinos y licores de Bajada de San Agustín número 8, junto al estanco. Informarán, San Antón, 48, 1.º

Alumbrado á incandescencia por gas

MECHERO «FENIX»

Con Real privilegio expedido por el ministerio de Fomento en 15 de Septiembre de 1895 con el núm. 17'750

Intensidad: 65 bujías.

Economía: 55 por 100 sobre el gas ordinario, y más de 75 por 100 sobre la luz eléctrica.

Duración: 1.500 horas.

El mechero *Fénix* tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

En los últimos seis meses, se han instalado solo en Madrid 6.500 mecheros *Fénix* en los principales establecimientos como: la central de la Compañía Singer, cafés de Fornos, San Millán, Pasaje, España, San Joaquín, Bilbao, etc., etc.

En la actualidad se está terminando la mayor instalación particular que se ha hecho en España, ó sea las Escuelas de Artes y Oficios de la Corte con 1.500 mecheros *Fénix*, habiendo precedido á esto un concurso de otros varios mecheros, incluso el denominado *Auer*, sobresaliendo el *Fénix*, tanto por su economía como por su fuerza lumínica.

Se admiten proposiciones para conceder la venta exclusiva en cada provincia, para aquellas poblaciones donde haya gas, pero solo de casas de primer orden. Dirigirse á

LEON ORNSTEIN

Montera 46 y 48, Madrid. Unico representante en España del nuevo mechero *Fénix* privilegiado.

A los capitalistas

Se desea traspasar un crédito de 17.000 pesetas impuesto contra el Ayuntamiento de una villa de Navarra con interés del 6 por 100 y cuyos intereses se satisfacen con puntualidad.

Dirigirse al Administrador de este periódico.

Gran comercio de sellos para colecciones

Champion & C.ª

Genève (Suiza)

ENVÍO Á ELEGIR

Catálogo gratis y franco

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarra núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19.

Habitación de clases pasivas. Salustiano Eusa.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, hipertismo y ostade caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno, 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO
 Pomada Royer
 alivio inmediato y curación con la
 (Exigir en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES)
 Farmacia A. DUPUY, 225, Rue St-Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.



Véndese en todas las buenas farmacias y droguerías.

INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortalecer la mucosa uretral, cuyo aflojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exíjase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia} de PARÍS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.

¡FUMADORES!

Pedid en todos los estancos y demás establecimientos del artículo, el nuevo, elegante é higiénico papel de fumar

EL MONUMENTO A LOS FUEROS DE NAVARRA

Marca fabricada exclusivamente para la provincia de Navarra por los señores Joseph Bardou et fils de Perpignan.—Engomado y sin engomar.
 Propietario: D. CARLOS PUIGARNAN, calle de Zurbano, número 3, Barcelona.
 Depositario: D. MARTIN GALAN, calle de Zapatería, número 48, Pamplona.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año xiii.— Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.— Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.— EN TODAS LAS FARMACIAS.
 En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.



SOLUCION PAUTAUBERGE

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la
 la CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
 la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
 TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE
 Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
 En casa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, ramolacha y toda clase de granos y legumbres.— EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que e designa. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 2^a Barce^lona.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico hasta la cuatro de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.